

中国改革报

传播力就是竞争力

国内统一连续出版物号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

中华人民共和国价格公报发布报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国发展改革微信

一步跨千年 今朝更向前

——易地扶贫搬迁后续扶持的怒江实践

开栏的话 易地扶贫搬迁是脱贫攻坚的“头号工程”和标志性工程。近年来，国家发展改革委聚焦巩固拓展易地扶贫搬迁脱贫成果工作重点，加强部门协同配合，压紧压实地方政府主体责任，有力有序推进易地扶贫搬迁后续扶持各项工作，持续巩固拓展易地扶贫搬迁脱贫成果，搬迁群众“稳得住、逐步能致富”的目标正在实现。为全面贯彻党的二十大精神，本报派出采访团队深入各地采访调研，总结和宣传各地易地扶贫搬迁后续扶持工作的好经验好做法，现推出“新时代 新征程——易地扶贫搬迁后续扶持调研行”系列报道，敬请关注。



泸水市城坝坝易地扶贫搬迁安置点(和谐社区)党群服务中心 本报记者 安宁 摄

□ 本报记者 王健生 安宁

二月的怒江大峡谷，江水碧绿如玉，两岸的木棉花开正妍。

从“三区三州”深度贫困地区，到整体脱贫致富，云南怒江傈僳族自治州一步跨千年。10.2万贫困群众从千山万壑中“下山进城入镇”，超过全州1/3贫困人口通过易地扶贫搬迁走向新居新生活，易地扶贫搬迁人口比例为全国最高。

如果说，易地扶贫搬迁是一场攻坚战，那么让搬迁群众“搬得出、稳得住、逐步能致富”，从边远贫困山区直接跨入现代城市文明的后续扶持就是一战持久战。近日，本报记者深入怒江峡谷，探访这个少数民族聚居区如何做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”。

道路和网络连通古今 补短板让搬迁群众住得安心

乘车穿行在依山傍水的美丽公路上，抬头是郁郁青山，低头是碧绿水。公路上货车、房车、轿车疾驰而过，沿线观光步道一群群游客笑颜如花。

怒江傈僳族自治州98%的面积是高山峡谷。云岭、澜沧江、怒江、碧罗雪山、高黎贡山、独龙江、担当力卡山自西向东排列，构成气势磅礴、绵

延300多公里的“东方大峡谷”。正因为山高谷深，安居房和道路在全州基础设施建设中一直是重中之重。

记者看到，一个个集中安置点星罗棋布地镶嵌在脱贫攻坚的标志性工程——美丽公路沿线，与鬼斧神工的怒江大峡谷自然景观相映成趣，成为大滇西旅游环线上一道道美丽的风景。

据怒江傈僳族自治州州委常委、常务副州长杨永铸介绍，全州67个集中安置区，800人以上的大型安置区就有17个。为了给搬迁群众提供舒适、安全的生活环境，怒江不断补齐基础公共服务短板弱项，按照“五通十有”标准，集中配齐了安置区内水、电、路、信等基础设施，全覆盖配备了中小学校、幼儿园、医疗点、养老服务中心等基本公共服务设施，实现搬迁群众就地看病、适龄儿童就近上学，基础设施和民生短板全面补齐。

从福贡县城出发，驱车沿奔腾的怒江一路攀升，在中国最美村寨——老姆登村的十八弯，穿过一层层云雾，不到1小时便抵达位于碧罗雪山高处的知子罗安置点。这里茶山环绕、松林茂密、白云缭绕，是附近海拔最高的安置点，墙面上的鲜红标语，深切表达了边疆少数民族对党和国家的感激之情。如今，知子罗村依托安置点群众文化活动，将

美丽的自然风光与独特的民族文化深度融合，打造“记忆之城”旅游服务产业，这个曾经的州政府所在地又恢复了人气。

贡山县独龙江乡是我国独龙族唯一的聚居地，更是习近平总书记“一次批示、一次会见、一次回信”始终牵挂的地方。

刀耕火种、大雪封山，出门坐溜索、通信靠“放炮”，干脚落地屋、茅草杈杈房……这是独龙族的历史记忆。

斗转星移，换了人间。零星散落在高寒山区的民族部落整体搬迁到独龙江河谷地带，住上宽敞漂亮的安居房。彩虹桥跨江而过，硬化路通入村寨，5G网络进家庭，“互联网+”让教育、医疗普惠到乡亲，独龙族有了新的家园。贡山县委书记李雪涛告诉记者，独龙江乡2022年农村脱贫人口和三类人员人均纯收入为15993.38元，较2021年增长19.35%。户均存款达5万元，85%以上家庭拥有了机动车，独龙江乡成为怒江傈僳族自治州民族团结进步、绿色发展、生态旅游观光的新名片。

雪后的高黎贡山，云雾缭绕，雄奇险秀。在高黎贡山独龙江公路隧道入口旁，飘扬的旗帜上红底黄字，习近平总书记就独龙江公路隧道即将贯通作出的重要批示永久镌刻。沿着独龙江公路进入独龙江

乡，只见一幢幢别致的安居新房整齐排列，五星红旗迎风飘扬。

夜宿独龙江乡，窗外细雨绵绵，屋内火塘炽热。贡山县“老县长”高德荣向记者谈及独龙江的变化时感慨万千。这位年近70岁的老人还是党的二十大代表，荣获过“人民楷模”国家荣誉、全国优秀共产党员、全国敬业奉献模范称号等，现在依旧坚持为易地扶贫搬迁后续扶持和乡村振兴奔波，被怒江傈僳族自治州上下亲切地称为“老县长”。

“独龙族人口少，但居住点却分散在高山峡谷间，交通、通信、教育、医疗设施的建设都是很大的问题，通过易地扶贫搬迁聚居在一起，就可以集中人力、物力、财力解决贫困的问题。感谢党中央，让独龙族实现了与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想。”高德荣由衷地说。

满足人民群众对美好生活的向往，是56个民族齐头并进铸牢中华民族共同体意识、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的共同追求。根据怒江傈僳族自治州2023年政府工作报告，2022年，累计识别监测对象1.2万户4.2万人，精

准帮扶2.2万人消除返贫致贫风险，脱贫人口和监测对象人均纯收入1.49万元、增长15.04%，8000元以下农村低收入群体全部消除。

草果飘香云岭 特色产业帮扶让百姓能致富

授人以鱼，不如授人以渔。后续扶持最关键的是就业，只有让搬迁群众找到致富门路，幸福生活才会成为有源之水。如何让搬迁群众真正实现创业、走上共同富裕的道路？怒江傈僳族自治州一直在积极探索。

组建各种农民专业合作社，流转盘活搬迁群众宅基地、承包地、林地，种植草果、香蕉、花椒、芒果等，发展绿色生态产业，有效释放农村土地资源潜力，让昔日贫困的大山变为金山银山，这是怒江傈僳族自治州利用搬迁土地资源禀赋打出的后续扶持“组合拳”。2022年，流转盘活“三块地”8.1万亩、带动群众增收2644万元。

2月11日上午，泸水市城坝坝易地扶贫搬迁安置点(和谐社区)居委会，抱着女儿的褚二文正在续签护林员协议。记者了解到，怒江在搬迁户中选聘生态护林员1.4万名，采取季节性返回、轮流值守的方式开展巡山护林，让搬出大山的群众有了新职业、新盼头。

同时，实施搬迁户84.92万亩山林地公益林补偿，大力发展以草果为代表的林下产业。抓特色、延链条是怒江傈僳族自治州振兴产业、稳定就业的重要方式。目前，草果产业覆盖泸水市、福贡县、贡山县3县市，鲜果年产量达4.75万吨，草果年综合产值达13.2亿元，产业链不断延伸，已研发出8个系列35款产品，注册了“峡谷优品”“天境怒江”等39个草果商标121个类别。“绿水青山就是金山银山”的生动实践写在峡谷大地。

》2版



改革动态

横琴前海各迎30条 金融改革创新举措

本报讯 记者张洽棠报道 近期，中国人民银行会同银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府联合印发相关文件，推出一系列金融改革创新举措，为横琴、前海两地建设粤港澳大湾区重大合作平台提供坚实的金融支撑。

据介绍，此次印发的《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》和《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》，各提出30条金融改革创新举措，涵盖民生金融、金融市场互联互通、现代金融产业发展、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管合作等方面。

中国人民银行相关人士介绍说，珠海横琴、深圳前海是推动粤港澳大湾区合作发展的重大平台，做好金融支持工作，有利于充分发挥其在进一步深化改革开放、扩大开放、促进合作中的试验示范作用。积极做好横琴粤澳深度合作区开发开放，推动前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放，有利于进一步推进我国金融开放创新，深化内地与港澳金融合作。

中国人民银行表示，下一步将会同相关部门持续加强金融支持横琴粤澳深度合作区和前海深港现代服务业合作区建设工作，在粤港澳大湾区不断优化金融资源配置，提高金融通效率，推动大湾区建设再上新台阶。

我国将实施“县域商业三年行动计划”

本报讯 记者付朝欢报道 商务部新闻发言人束珏婷在商务部近日召开的例行发布会上表示，将在前期工作基础上，实施“县域商业三年行动计划”，力争到2025年在具备条件的地区基本建立较为完善的县乡村商业网络体系。

束珏婷说，加强县域商业体系建设，是促进农民增收和农村消费双提升的重要举措。商务部将认真贯彻落实中央一号文件精神，会同各相关部门加强政策协同，推动县域商业体系建设提质增效。培育一批县域商业典型标杆，改造升级一批“乡镇大集”、农村新型便利店，打造一批县域商业典型县，发挥示范引领作用。大力发展直播电商、即时零售等新业态，推动农村电商高质量发展，带动农产品上行和农民增收。

束珏婷说，2022年，全国建设改造县城综合商贸服务中心983个、乡镇商贸中心3941个。“去年全国农村网络零售额达2.17万亿元，同比增长3.6%。各地依托电子商务进农村项目，深挖特色农副产品，大力发展直播电商等新业态，帮助农民实现就业增收。”

智能检测装备产业 将实施四项重点工程

本报讯 记者付朝欢报道 工信部、国家发展改革委等七部门近日联合印发《智能检测装备产业发展行动计划(2023—2025年)》，明确提出到2025年，智能检测技术基本满足用户领域制造工艺需求。智能检测装备创新体系初步建成，突破50种以上智能检测装备、核心零部件和专用软件，部分高端装备达到国际先进水平，产品质量明显提升。

《行动计划》提出，到2025年，智能检测技术基本满足用户领域制造工艺需求，核心零部件、专用软件和整机装备供给能力显著提升，重点领域智能检测装备示范带动和规模应用成效明显，产业生态初步形成，基本满足智能制造发展需求。《行动计划》还提出技术研发、行业应用、产业体系等一系列目标。比如，推动100个以上智能检测装备示范应用，培育30家以上智能检测装备专精特新“小巨人”企业等。

为实现上述目标，《行动计划》明确实施产业基础创新工程、供给能力提升工程、技术装备推广工程、产业生态优化工程四项重点工程。

工信部有关负责人表示，将紧扣检测装备精准、可靠、智能、集成发展趋势，着力突破核心技术、增强高端供给、加快推广应用、壮大市场主体，打造适应智能制造发展的智能检测装备产业体系。

新闻热线：(010)63691897
本版编辑：付朝欢
Email: crdzbs@163.com

》2版

“点穴”“解渴”培训助力北京高质量发展

“学习宣传贯彻党的二十大精神，以习近平经济思想为指导做好发展改革工作”专题培训班在京举行

本报讯 见习记者吕书雅报道 2月22—24日，习近平经济思想研究中心理事会秘书处、习近平经济思想研究中心、国家发展改革委培

训中心(宣传中心)在京联合成功举办第一期“学习宣传贯彻党的二十大精神，以习近平经济思想为指导做好发展改革工作”专题培训班，北京

市发展改革委机关及直属单位、各区(经开区)发展改革部门有关负责同志，习近平经济思想研究中心、国家发展改革委培训中心(宣传中心)相关同志50余人参加了培训。

国家发展改革委政研室主任、习近平经济思想研究中心理事会副秘书长金贤东，国家发展改革委人事司司长、习近平经济思想研究中心理事会副秘书长张世昕，北京市发展改革委党组副书记、副主任杨旭辉出席开班式并作动员讲话，习近平经济思想研究中心主任、习近平经济思想研究中心理事会秘书长史育龙主持开班式，国家发展改革委培训中心(宣传中心)主任、习近平经济思想研究中心理事会理事于进主持结业式，组织方有关领导颁发结业证书。

本期专题培训班旨在全面深入学习贯彻党的二十大精神，中央经济工作会议精神，深刻领会

习近平经济思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，紧密联系党的十八大以来新时代十年伟大变革，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动构建新发展格局，着力推动高质量发展，深刻领悟党的二十大精神对全面建设社会主义现代化国家作出的战略部署，加深对马克思主义中国化时代化、中国式现代化等重大问题的认识，切实把习近平经济思想贯彻落实到经济工作各领域全过程，进一步提升发展改革系统干部政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力和抓落实能力，推动北京经济社会持续健康发展。

“点穴”“解渴”是本次培训班一大特色。金贤东在动员讲话中深入阐释了对习近平经济思想的理解和

认识，围绕经济总量、经济增速、发展水平、世界贡献四个方面，展示我国经济发展在习近平经济思想指引下所取得的历史性成就、发生的历史性变革。张世昕从培训意义重大，精心组织安排、确保培训实效，坚持系统上下联动、形成推动发展改革事业高质量发展合力三个方面谈了体会和希望。杨旭辉对此次培训提出三点要求，珍惜学习机会、严格遵守纪律、做到学以致用。史育龙在主持开班式时介绍了专题培训的目的、意义，强调发改一线同志要深入学习领会党的二十大精神，习近平经济思想，助推首都各项发展改革工作顺利实施。于进在结业式上表示，发展改革系统干部要深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求，聚焦中心任务，聚力首要任务，加快能力建设，以高质量发展助力中国式现代化建设。

》2版



2月22—24日，第一期“学习宣传贯彻党的二十大精神，以习近平经济思想为指导做好发展改革工作”专题培训班在京举办。 潘大海 摄